

## **Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку. №14 (журналы).- 27.11.2015г.**

---

### **Управление проектами и программами.- №4.- 2015г.**

#### **Батоврин В.- Современная системная инженерия и ее роль в управлении проектами (часть2).**

Статья посвящена современной системной инженерии и ее роли в управлении проектами. Автор описывает историю системной инженерии, включая этапы ее развития в нашей стране и за рубежом, приводит определение системной инженерии и анализирует ее основы. В работе также рассматриваются роль системной инженерии в управлении проектами и результаты исследования ее вклада в успех проектов по созданию крупных систем.

#### **Фролкина Е.- Математические модели как инструмент для руководителя и команды управления программой.**

Моделирование в управлении программами — это инструмент, с помощью которого можно повысить эффективность компании и достичь ее стратегических целей. В данной статье автор анализирует и обобщает различные математические модели управления программами, а также предлагает собственную классификацию существующих моделей, позволяющую выявить пробелы в данной области и определить направления, требующие дальнейшего исследования.

#### **Козодаев М.- Оценка проектного персонала: не забыть бы, для чего это делается (часть1).**

В статье системно рассматриваются цели и задачи оценки проектного персонала, их влияние на форму и содержание оценки, модель проектных компетенций, процесс и инструменты оценки проектных компетенций. Автор дает практические рекомендации, позволяющие построить наиболее эффективную систему оценки проектных компетенций и избежать ряда возможных осложнений в ходе ее применения.

#### **Дженнер С.- Почему проекты терпят неудачу и как с этим бороться? Доводы в пользу упорядоченного, быстрого и экономичного принятия решений (часть 2).**

В статье анализируются масштабы и основные причины неудач проектов и программ. Для решения проблемы неуспешных проектов автор предлагает использовать подход, основанный на управлении портфельными инвестициями, главную роль в котором играет последовательное и упорядоченное принятие решений.

### **Политика и общество.- №10.- 2015г.**

#### **Левушкина А., Медофьева С.- проблемы нефинансовых институтов развития в Приморском крае в контексте отношений федерального центра и региона: от СЭЗ до ТОРов и свободного порта.**

Объектом исследования являются нефинансовые институты развития, а именно различные виды специальных экономических зон — свободные экономические зоны, особые

экономические зоны, территории опережающего социально-экономического развития и свободный порт. Предмет исследования – нефинансовые институты развития в контексте взаимоотношений федерального центра и периферии, определяемых вектором государственной политики. Область исследования ограничена территориально Приморским краем; период исследования, включая зарождение предпосылок и условий для развития специальных экономических зон в современном виде, - рубеж XIX-XX вв.- сентябрь 2015 г. Авторы применяют системный общеметодологический подход, рассматривая регион как подсистему с ее структурными связями, в той или иной мере реплицирующую структуру системы. Кроме того, институты развития рассматриваются в исторической последовательности с помощью историко-сравнительного институционального анализа. Среди эмпирических методов – анализ документов, вторичный анализ статистических данных, а также метод экспертных оценок. В работе проведен анализ причин неэффективности прежних региональных институтов развития и выявлены риски для ТОРов и свободного порта в Приморском крае. Основной вывод – предоставление налоговых и таможенных льгот инвесторам само по себе не означает последующее опережающее развитие территории. Научный вклад авторов в разработку темы состоит в том, что проблема ТОРов и свободного порта рассматривается комплексно, в эволюционном контексте, с учетом изменения вектора государственной политики и степени патронажа федерального центра над периферией.

**Цуркан А.- Гламур как модус состязательности: природа и влияние.**

Предметом исследования данной статьи является феномен гламура как модус состязательности в контексте современной массовой культуры, его генезис, этапы формирования и степень воздействия на общественное сознание Европы (Запада). В статье автор рассматривает воздействие британской (Скотт, Байрон) и французской (образ Наполеона I) традиции на формирование мифологии, идеологии и эстетики гламура как способа осуществления принципа состязательности, с целью выявления коэффициента успешности и определения статуса участников состязательного процесса в этом сегменте массовой культуры. Методологической основой данной работы являются: метод восхождения от абстрактного к конкретному, принцип историзма, компаративистский анализ. Новизна статьи заключается в рассмотрении феномена гламура как способа проявления (модуса) принципа состязательности в контексте социокультурной эволюции, генезис этого явления, его мифологии и эстетики. Основной вывод статьи заключается в том, что в эпоху Нового времени и в контексте формирования массовой культуры гламур становится не только значимым эстетическим феноменом, но, что важнее, способом осуществления состязательности, критерием определения успешности индивида в условиях возрастающей конкуренции и социальной динамики европейского (западного) общества.

**Самохин К.- Первая мировая война и духовная модернизация России (с использованием материалов по тамбовскому крестьянству).**

Статья посвящена исследованию военного фактора как механизма российской модернизации в 1914-1940 гг. Автор ставит в качестве основной цели анализ влияния Первой мировой войны на переход Российского государства от аграрного общества к<sup>2</sup>

индустриальному в духовном плане. Определяются основные установки менталитета российского крестьянства, такие как патернализм, религиозность, монархизм, общинный коллективизм, уравнительное землепользование, и их трансформации в ходе российской модернизации в годы Первой мировой войны и в межвоенный период. Акцентируется внимание на необходимости органичности модернизационных процессов в России как залогом их успешной реализации, так как переход Российской империи от аграрного общества к индустриальному носил неорганичный характер, выразившийся в асинхронности экономических, политических, социальных и духовных преобразований. Научной новизной работы является интерпретация войны как своеобразного «Вызова» к российской (славянской) цивилизации, «Ответом» на который стала модернизация России в указанный период. Основным выводом является положение о том, что Великая война 1914-1918 гг. явилась наиболее сильным «катализатором» для российских модернизационных процессов, по сравнению с предыдущими военными конфликтами с участием Российской империи. Это обусловило формирование отклоняющейся модели российской модернизации, выразившейся в создании советского варианта российского общества в духовном плане.

**Карпович О.- Внешняя политика Украины как проекция состояния отношений между Россией и западом.**

Настоящая статья посвящена исследованию особенностей внешней политики Украины в прямой привязке к состоянию и основным этапам эволюции внешнеполитических отношений между Россией и Западом. Ключевым этапом в развитии и трансформации этих отношений в 2013-15 гг. стал украинский кризис, качественно изменивший на долгие годы отношения между двумя странами. В статье приводится анализ и характеристика основных этапов и фаз развития украинского кризиса как проекции американо-российских отношений, демонстрирующий наличие положительной обратной связи. Методологические основы исследования включают в себя системный, структурно-функциональный, сравнительно-исторический и сравнительно-политический подходы, методы индукции, дедукции, анализа, синтеза, наблюдения. Основным результатом исследования стало доказательство того, что украинский кризис в системе отношений России и западных стран стал ключевой точкой, показавшей, что внешняя политика Украины является прямой проекцией состояния российско-американских отношений. Так, любые изменения в отношениях между США и Россией приводят к немедленной реакции Украины по принципу «стимул-реакция», на рефлексорном уровне, являющемся базовым для внешнего управления украинской политической элитой из Вашингтона.

**Болотнова А.- Влияние западных санкций на политику России в сфере международного культурно-гуманитарного сотрудничества.**

Статья посвящена современной международной культурно-гуманитарной политике России. Дается характеристика ее основным достижениям в 2014 году. Особое внимание уделено международной изоляции России в области культуры в условиях интернационализации украинского кризиса. В статье выяснены особенности «культурных» санкций в отношении России, их последствия и отношение к ним в России. Кроме того, в статье выявлены причины возвышения роли культуры в<sup>3</sup>

современных международных отношениях как механизма решения межгосударственных противоречий. Были применены следующие методы: социологический (позволил выявить зависимость политики от культурного фактора) и ситуативный метод. Новизна исследования заключается в доказательстве процесса политизации межгосударственных культурных отношений. Автор приходит к выводу, что «санкции в области культуры» не оказали значительного влияния на культурно-гуманитарные отношения России с зарубежными странами, и что Россия продолжает развивать межгосударственный культурный диалог в период международной напряженности.

**Корнейчук Б.- Политика «Народного фронта» Коминтерна: цели явные и скрытые.**

В статье исследуется политика «Народного фронта» Коминтерна в период 1935-1939 гг. с целью выявить ее явные и скрытые цели. Предметом исследования выступают этические аспекты данной политики и ее влияние на международные и внутренние политические процессы. Для объективной оценки официальной советской интерпретации политики "Народного фронта" автор анализирует исторические материалы и рассматривает предысторию ее создания, пути реализации в довоенные годы и способы применения в послевоенный период для укрепления власти компартий в странах Восточной Европы. Используя методы исторического анализа, на основе исследованных материалов автор приходит к выводу о лицемерии инициаторов политики «Народного фронта», которые изначально добивались усиления международного влияния большевиков под прикрытием антифашистских и популистских лозунгов. Показано, что политика «Народного фронта», неприемлемая с этической точки зрения, тем не менее, со временем стала не только стратегией, но и «вредной» политической привычкой, стилем, сущностным способом существования некоторых маргинальных политических сил. Поэтому анализ ее проявления в разных формах будет полезен для понимания современной политической жизни, в которой остается немало места для лжи, лицемерия и популизма. Определены критерии для выявления элементов политики «Народного фронта»: объединение вокруг одной партии союзников для борьбы с мнимой угрозой, сокрытие истинных целей, выражение позиции партии от имени народа, стремление улучшить ее имидж посредством растворения в политически «нейтральном» движении, пренебрежение демократическими и этическими нормами. Выявлены характерные черты политики "Народного фронта" в современной политической жизни.

**Радиков И.- Государственность и гражданство как базовые концепты российского политического образования.**

Объектом исследования является гражданское и политическое образование в России, предметом - особенности формирования качеств государственности и гражданства как фундаментальных начал политического образования. Данные концепты являются результатом конструирования социально-политических смыслов и их интериоризации в общественное сознание. На их формирование влияют как стихийные, опосредованные механизмы, так и целенаправленный процесс политического образования. Автор исходит из того, что роль политического образования состоит в том, что оно формирует потенциально активного гражданина, обладающего «резервом влияния». Особое внимание акцентируется на необходимости воспитания «сильных личностей» - граждан<sup>4</sup>

страны, характеризующихся чувством национально-государственной идентичности, государственности и патриотизма. Проблемы формирования системы политического образования в России изучаются на основе эмпирических методов: количественного и качественного анализа данных социологических исследований и документов. Основным выводом данного исследования является утверждение о недостаточности и часто имитационном характере гражданского, политического и патриотического обучения и воспитания в России, особенно молодого поколения и необходимости содержательного изменения всей системы гражданского и политического образования в стране во всех ее социальных институтах.

**Гридин Л.- Адаптационные реакции человека в условиях Крайнего Севера.**

Предметом исследования являются современные представления о закономерностях адаптационных реакций организма человека в климатогеографических условиях Крайнего Севера, включая характеристику периодов адаптации человека, специфические физиологические и психофизиологические особенности адаптационных реакций, особенности адаптационных моторно–висцеральных реакций, циркадные особенности адаптационных реакций, особенности адаптации системы дыхания человека и компенсаторно–приспособительных реакций его организма. Актуальность обобщения современных представлений о адаптационных реакциях человека в условиях Крайнего Севера обуславливается повышенным вниманием к развитию Арктического региона России, обусловленным необходимостью защиты национальных интересов страны в этом стратегически важном регионе. Методология исследования основана на системном подходе и объединяет методы физиологии труда, социологии медицины, экологии человека, медицины труда, рискометрии здоровья. Неблагоприятные эколого–физиологические факторы, сопровождающие профессиональную деятельность человека на Крайнем Севере, оказывают негативное влияние на функции организма, что обуславливает необходимость проведения с лицами, работающими в условиях Крайнего Севера, рекреационно–оздоровительных мероприятий, направленных на оптимизацию их функционального состояния, сохранение профессионального здоровья с учетом особенностей выполняемых функциональных задач.

**Багдасарян В.- Русскоязычная диаспора стран ближнего зарубежья и постсоветский период: историко-демографические процессы.**

Предметом исследования выступает состояние русскоязычной диаспоры в постсоветских республиках. Русскоязычные в представленной работе рассматриваются не только как этническая в основе своей группа - русские, но и страта, связанная с определенными профессиональными навыками и статусным положением. Положение русскоязычного населения на постсоветском пространстве рассматривается через призму трансформаций социальной и демографической структуры обществ бывших государств СССР. Произшедшие изменения на постсоветском пространстве в части русского вопроса рассматриваются в рамках общей теории распада цивилизационных и имперских систем. На основе исторического сопоставления определяются различные модели встроенности русскоязычного населения в общественные системы постсоветских сообществ. Проблемы русскоязычия раскрываются в контексте транзитного состояния<sup>5</sup>

постсоветских социумов. Выявляется общее и особенное протекания социальных и демографических процессов по бывшим республикам СССР в преломлении к проблемам русскоязычной части населения. Устанавливаются различия групповых идентификаций в рамках русскоязычной общности в мире. Раскрывается феномен демографического выдавливания и дискриминации русскоязычного населения в странах «ближнего зарубежья», объясняемый трендом постимперской дезинтеграции.

**Попов Е.- Социолог и социальная реальность: грани ответственности исследователя в научном труде.**

Предметом исследования является культура научного труда в области современного социогуманитарного знания и, в частности, социологической науки. Обращает на себя внимание то обстоятельство, что исследовательская культура связана не только с методической обеспеченностью ученых и их профессионализмом, но и с такими категориями, как ответственность исследователя за результаты, а также поиск истины. Последний фактор имеет значение в целом для системы познания, но кроме того, существенно влияет на обоснованность итогов того или иного исследования. Основным методом исследования является теоретический анализ проблемы ответственности ученого за результаты своего труда в области социологии. Основными выводами исследования являются следующие положения: 1) ответственность в научной деятельности - это один из основных факторов развития современных наук и знаний социогуманитарного плана; 2) поиск истины, а не простая констатация научных данных в социологии и в целом в социогуманитарном познании является одним из необходимых условий осуществления научных исследований.

**Аристов Е.- Корреляция между бедностью и другими неблагоприятными явлениями в обществе.**

Предметом исследования является взаимосвязь между бедностью и такими неблагоприятными явлениями в обществе как социальное неравенство, социальная изоляция. Автор рассматривает такие аспекты темы как взаимосвязь между неблагоприятным состоянием здоровья населения и его относительной бедностью с учетом таких факторов как: уровень образования родителей, недостаточность ресурсов. Особое внимание уделяется соотношению понятий социальная изоляция и относительная бедность; уязвимости бедного населения по отношению к разного рода рискам; определению наиболее подверженных бедности категориях населения; причинам возникновения и искоренения бедности. Методологическую основу исследования составляет совокупность общенаучных (диалектика, анализ и синтез, конкретизация, сравнение) и частнонаучных методов (формально-юридический, сравнительно-правовой). Основными выводами проведенного исследования являются определение последствий бедности, причин ее возникновения. Новизна исследования заключается в изучении взаимосвязи между бедностью и социальным неравенством, между бедностью и социальной изоляцией. Особым вкладом автора в исследование темы является определение причин, обуславливающих искоренение бедности во всем мире; причин возникновения и усугубления проблемы бедности.

**Красницкий Н.- Социальные медиа как инструмент эскалации межнациональных конфликтов.**

В статье рассматривается роль социальных медиа (социальных сетей, блогов, форумов, UGC-сайтов) в процедуре эскалации межнациональных конфликтов в информационной сфере. Предметом исследования является русско-украинский информационный конфликт, на примере которого демонстрируется специфика социальных медиа как средства разжигания межнациональной розни и роста этносоциальной напряженности. Автором подробно рассматривается динамика прямых взаимных оскорблений представителей русского и украинского народа, появившихся в русскоязычном сегменте сети Интернет в период с 01.09.2013 года по настоящее время. Основное внимание уделяется анализу наиболее распространенных интернет-мемов, возникших в данный период. Исследование построено с помощью электронного сервиса мониторинга социальных медиа IQBuzz, собирающего информацию с более чем 10000 интернет-ресурсов, таких как Facebook, Twitter, ВКонтакте, Мой Мир, LiveJournal, LiveInternet, Google+ и другие. Новизна исследования заключается в самой постановке исследовательской задачи и выборе инструментария ее выполнения. Основным выводами проведенного исследования является циклический характер и выраженная противофазность повышения активности тематических обсуждений со стороны представителей России и Украины, а также их привязка к важнейшим информационным поводам.

**Данилова Н.- Право на благоприятную окружающую среду: субъективное право или законный интерес?**

Предметом исследования являются проблемы правового регулирования и защиты права человека на благоприятную окружающую среду. Рассматриваются различные аспекты позволяющие определить право на благоприятную окружающую среду либо как основное право человека, либо как охраняемый законом интерес. Автор в частности обращается к вопросу возможности оспаривания решений органов власти нарушающих право на благоприятную окружающую среду. Рассматривается вопрос положения права на благоприятную окружающую среду в иерархии эколога-правовых норм. Автор отмечает значительные пробелы в действующем экологическом законодательстве, которое не содержит четкого описания ни содержания указанного права, ни способы его защиты. В ходе исследования были использованы как общенаучные, так и частно-научные методы научного познания: диалектический, формально-логический, формально-юридический, сравнительно-правовой. Анализ содержания права на благоприятную окружающую среду позволяет сделать вывод, что в позитивном праве оно имеет форму не субъективного права, а охраняемого законом интереса. Указывается на необходимость совершенствования правовых способов защиты данного интереса, а также привлечения к этому процессу различных органов власти.

**Шугуров М.- Проблемы обеспечения высокого социального статуса научных работников: международно-правовые и национально-правовые аспекты.**

Предметом исследования является социальное положение научных работников в условиях современного научно-технологического и инновационного развития общества. Особое внимание уделяется обоснованию необходимости достижения высокого социального<sup>7</sup>

статуса "креаторов" НТП как фактора повышения роли науки в современном обществе. Автор показывает, что данная проблема стоит перед всеми государствами, проводящими активную научно-техническую политику. Данная проблема решается путем регулирования правового статуса научных работников в рамках национального законодательства при опоре на международно-правовые стандарты. В этой связи в статье подробно рассматривается система международно-правовых стандартов, касающихся правового положения научных работников. Автор анализирует документы, относящиеся к международному "твердому" и "мягкому" праву, демонстрируя преимущества регламентации элементов данного статуса на уровне рекомендательных актов. Особое внимание уделяется анализу направлений повышения социального статуса научных работников посредством правовой политики в сфере совершенствования правового регулирования информационных, трудовых и социально-экономических прав представителей рассматриваемой профессиональной группы. В качестве методологической основы исследования выступает понимание социального статуса в современной социальной философии и социологии. Помимо этого автор исходит из видения правового статуса как условия обеспечения статуса социального, а также как единства прав и обязанностей. Одновременно источником обязанностей признается не только участие научных работников в трудовых отношениях, но и их этическая ответственность перед обществом и человеком. Основным вкладом автора в исследование темы выступает осмысление значения международно-правовых стандартов правового статуса научных работников в качестве основы гармонизации регулирования их статуса на национальном уровне, что особо важно в условиях глобализации научно-технологического и инновационного развития. Новизна исследования заключается в понимании такого главного элемента правового статуса научных работников, как свобода исследований, в качестве ответственной свободы. Основным выводом статьи является обоснование направлений модернизации правового статуса научных работников на основе обновляемых международных стандартов, являющихся ориентирами данного направления научно-технической политики государств.

**Волох В., Сулейманова Ш.- Роль и значение медиаполитики в управлении миграционными процессами.**

Предметом исследования является медиаполитика. Объектом исследования - управления миграционными процессами. В статье анализируется синтез понятий «миграция» и «коммуникация» выводится понятие «миграционная коммуникация». Отмечаются разные степени устойчивости связей, общения, отношений, информационного обмена виды и характер такой коммуникации. В сфере миграции рассматривая развитие институтов гражданского общества, отмечается, что вопросы миграции многообразны и сложны, соответственно многосложность требует координации деятельности всех структур, сосредоточенных на её решении, которые, должны, несомненно, осуществляться во взаимодействии между представителями государственной власти и гражданским обществом. В исследовании использовались такие методические подходы к исследованию миграционных процессов, как метод логического анализа, синтеза, обобщения, аналогии, классификации, положения корреляционно-регрессионного анализа, факторного анализа. Авторы приходят к выводу, что в формировании и реализации миграционной политики<sup>3</sup>

необходимо достижение коммуникативной и информационной идентичности. Рассматривая единство миграционной и информационной политики, анализируются понятия «власть», «информационная власть» и «духовная власть» применительно к «миграционной, демографической политике», обосновывающие единство миграционной и информационной политики. Миграция, миграционная политика имеют коммуникативную природу и развиваются при обмене информацией, где существенную роль играют медиакоммуникации, СМИ, что ставит задачу обеспечения средствами политической коммуникации и информации этнической и информационной идентичности.

### **Проблемы теории и практики управления.- №- 2015г.**

**Татаркин А., Игнатъева М.- Геоэкоосоциоэкономическая модель системного освоения природных ресурсов.**

Раскрываются сущность и условия формирования новой геоэкоосоциоэкономической модели освоения природного потенциала, ориентированной на равновесное природопользование. Предложен алгоритм принятия управленческих решений при комплексном управлении природопользованием в рамках рассматриваемой модели.

**Зинина Л.- Территориальная агропродовольственная система: приоритеты и механизм инновационного развития.**

Излагается концепция формирования механизма инновационного развития территориальной агропродовольственной системы. Определены стратегические приоритеты модернизации и инновационного развития агропродовольственной системы региона.

**Белкина Т.- Стратегический характер проблем российских городов.**

Показана стремительность роста российских городов и их превращения в средоточие практически всего потенциала развития страны. Проанализированы причины глубокой диспропорции в развитии социальной и экономической функций городов, породившей множество проблем стратегического характера.

**Шитова Ю.- ГИС-мониторинг маятниковой трудовой миграции как задача регионального управления.**

Методом ГИС-технологий определены дальность и длительность поездок «дом—работа» более 700 тыс. сотрудников. Визуализированы паттерны перемещения маятниковых трудовых мигрантов Подмосковья в рамках пространственного подхода, аналитически исследованы их индивидуальные характеристики.

**Трачук А., Тарасов И.- Исследование эффективности инновационной деятельности организаций на основе процессного подхода.**

Проанализированы теоретические модели оценки инновационной деятельности предприятий. Описаны стадии инновационного процесса и основополагающие принципы формирования практически ориентированной модели оценки.

**Исмагилова Л.- Стратегическое управление интеллектуальным капиталом компании: подходы, принципы и инструменты.**

Определены сущность и принципы стратегического управления интеллектуальным капиталом компании. Предложены оригинальные инструменты в области разработки программы развития интеллектуального капитала.

**Славин Б., Соловьев В.- Управление компетенциями как ресурсами.**

Показано, что системы управления компетенциями, так же как и системы управления знаниями в целом, являются разновидностями систем управления ресурсами, а следовательно требуют внедрения инструментов измерения. Измерение компетенций в высокопрофессиональной деятельности (наука, образование, инновационная деятельность) может быть построено на использовании технологии коллективной работы CoP (сообщества практиков).

**Греченюк А., Греченюк А.- Современные проблемы оценки финансового состояния хозяйствующего субъекта.**

Раскрываются актуальные проблемы оценки финансового состояния коммерческой организации. Первый блок проблем касается состояния теоретических подходов к проведению финансового анализа, а второй блок связан с раскрытием и содержанием бухгалтерских отчетностей российских компаний.

**Яхонотова Е.- Производительность труда и система управления персоналом.**

Обоснована роль эффективной системы управления персоналом в решении задачи управления производительностью труда. Эмпирическая база статьи основана на результатах исследования практик управления производительностью труда, проведенного под руководством автора в России и Казахстане в 2013 г.

**Логинов М.-Экономические механизмы: сущность, классификация, кибернетический подход.**

Рассмотрены методологические основы формирования экономических механизмов, типы механизмов и их особенности. Приведена структура данных механизмов, предложен кибернетический подход, позволяющий моделировать различные механизмы в экономике и эффективно управлять ими.

**Маршев В.- О кризисе менеджмента и подготовке менеджеров.**

Рассматривается роль менеджеров в управлении организациями. Показано, что от современного менеджера требуется не столько узкая специализация в области финансов, маркетинга, производства, учета и других функционалов организации, сколько высокий уровень компетентности в области управления людьми и в целом — управления организацией.

**Патриция Доуден., Николс М. Филипп.- Доверие стейкхолдеров: авторское видение глобального этического принципа ведения бизнеса.**

Авторы полагают, что принцип этического ведения бизнеса призван заменить более привычное положение, согласно которому основной долг каждого бизнес-руководителя заключается в «максимизации акционерной стоимости». По их мнению, поведение, обеспечивающее доверие стейкхолдеров, способствуют формированию более продуктивной бизнес-культуры в организации и в конечном счете обеспечивает ее большую «акционерную стоимость».

**Крючков В.- «За» и «против» прозападной модели подготовки менеджеров в российских вузах**

Представлена аргументация «за» и «против» прозападной модели обучения студентов специальности «Менеджмент» в российских вузах. Предложены меры по совершенствованию этой модели.

**Молчанова О.- Развитие механизмов наставничества в современных моделях подготовки управленческих кадров.**

Институт наставничества рассматривается как компонент подготовки управленческих кадров, значимость которого возрастает в условиях становления экономики, основанной на знаниях. Анализируются различные подходы к понятию наставничества, раскрываются особенности его новых разновидностей и типов.

**Савеленок Е.- Кого и зачем учить менеджменту: пролегомены к теологии управления.**

Рассматриваются вопросы учета человеческого фактора в подготовке менеджеров. Основное внимание уделяется взгляду на управление как на процесс реализации идей, а также работе менеджера по устройству управленческих смыслов в систему и организации процесса такого устройства.

**Лаптев Г.- Предпринимательское управление: формулируем и развиваем компетентности.**

Показано, что предпринимательское управление как сфера профессиональной деятельности непосредственно связано с формированием новой экономики, основанной на знаниях, креативности и потребительском опыте. Предложена модель компетентностей, позволяющих успешно существовать в профессии и реализовывать ключевые задачи предпринимательского менеджмента.

**Розенберг Н.- Развитие управленческих кадров компании и модель компетенций: ограничения и типовые ошибки.**

Исследуются возможности подготовки и развития кадров управления организации на основе модели компетенций. Обобщаются особенности применения, ограничения и типовые ошибки ее реализации.

**Дистанционное и виртуальное обучение.- №9.-2015г.**

**Афанасьев А., Белухина Н. – О необходимости создания инклюзивных систем дистанционного обучения.**

В статье рассматриваются вопросы необходимости удовлетворения образовательных потребностей лиц с ограниченными возможностями здоровья и использование технологий дистанционного обучения для создания систем инклюзивного образования. Разработка методов и средств организации, функционирования, развития инклюзивной региональной системы дистанционного обучения детей с ограниченными возможностями является актуальной для современного образования.

**Камалов Р. – Использование методов динамического программирования для оптимизации процессов распределения информационного ресурса в муниципальной системе образования (на примере реализации системы дистанционного обучения).**

В статье обосновывается возможность применения методов оптимизации информационных потоков в муниципальной системе образования. На основе разработанной нами концепции проектирования информационных потоков в этой системе мы применили метод динамического программирования Р.Белмана, использование которого показало, что для получения оптимальных результатов по востребованности, доступности информационного ресурса необходима разработка стратегии развития муниципальной системы образования.

**Новикова Н., Шулепова У. – О системе виртуальной поддержки педагогической практики студентов.**

В статье рассматривается роль педагогической практики в профессиональном становлении будущего учителя. В ходе исследования обоснована необходимость и возможность организации виртуальной поддержки педагогической практики студентов. Авторы представляют систему виртуальной поддержки педагогической практики студентов в области использования информационных технологий.

**Левкин Г. и др.– Опыт применения компьютерных и виртуальных технологий при планировании и организации учебного процесса в вузе.**

Статья раскрывает содержание организации учебного процесса в вузе. Использование дистанционных и виртуальных технологий в учебном процессе усиливает влияние преподавателей на обучающихся не только в аудиторное время, но и при самостоятельной работе. Результаты исследования могут быть использованы в педагогической практике как начинающими, так и опытными преподавателями.

**Чурилов И.А. – Принципы разработки компьютерных программ для решения педагогических задач.**

В статье рассмотрены принципы разработки компьютерных программ и электронных образовательных ресурсов, способствующие, по мнению автора, успешному решению задач информатизации в сфере образования. Их практическое воплощение продемонстрировано на примере компьютерной программы – конструктора электронных тестов в формате web-страниц.

**США. Канада. Экономика-политика-культура.- №9, 2015г.**

**Маликова О. и др. – Энергосырьевые факторы и перспективы реиндустриализации экономики США.**

Статья посвящена современным процессам реиндустриализации в США. Исследована динамика производства энергоносителей на территории страны. Выявлено воздействие драматического снижения цен на энергоресурсы на развитие американской промышленности. Проведена оценка основных программ реиндустриализации и облика американской экономики в ближайшем будущем. На основе анализа и сопоставления статистических данных и экспертных оценок авторы приходят к выводу, что развитие процессов реиндустриализации в США с учетом гигантской промышленно-экономической мощи потенциально может привести к крупномасштабным последствиям в мировом разделении труда и к изменению геоэкономической карты мира.

**Шариков П. – Российский вектор американской информационной политики.**

В статье раскрываются ключевые информационные инструменты российско-американского взаимодействия. В ходе наметившегося заметного ухудшения российско-американских отношений наметился новый виток двустороннего соперничества. При этом, едва ли не ключевым фактором противоборства является комплекс инструментов информационного воздействия посредством Интернета и средств массовой информации. В статье приведен анализ ключевых американских документов, в которых раскрываются цели и задачи американской информационной политики в отношении России. Особое внимание в статье уделено инструментам, которые Москва использует в качестве ответных действий.

**Алхименков М. – Дипломатия США и Украинский кризис.**

В статье рассматривается политика США в отношении Украины после февраля 2014г. и роль Госдепартамента в ее реализации. Автор выявляет ключевые особенности ее информационно-идеологического, финансового и международно-политического аспектов. Подробно освещается процесс усиления враждебности в отношениях Вашингтона с Москвой и стремление США к объединению своих союзников для борьбы с так называемой «российской угрозой». Также автор анализирует различия в подходах к украинскому кризису внутри американской политической элиты, проблему возможных поставок вооружений Киеву, реакцию России на политику США.

**Володин Д. – Канада и североамериканский оборонный периметр после терактов 2001 г.**

Статья посвящена участию Канады в создании новой модели обороны Северной Америки. В ходе этого процесса Канада отказалась от новых более сложных форм военного сотрудничества с США. Террористические атаки 11 сентября обозначили совершенно новую проблему в канадо-американских отношениях в сфере обороны-необходимость защиты Северной Америки.

**Согрин В. – Оливер Стоун и американская история.**

В статье анализируется нашумевшая как в США, так и в России книга знаменитого кинорежиссера Оливера Стоуна и историка Питера Кузника «Нерассказанная история США». И в США, и в России у книги появились как почитатели, так и критики. Критики, которых в США было большинство, а в России – единицы, объявили это историческое сочинение фальсификацией. А почитатели признали книгу откровением об истинном характере американской истории. На взгляд автора, полезен профессиональный анализ книги, из них, которые выпали из поля зрения и критиков, и почитателей.

**Емельянов С., Щербина А. – Стратегии пенсионного обеспечения в секторе малого бизнеса США.**

В статье рассматриваются основные тенденции, связанные с пенсионными стратегиями владельцев и работников малых предприятий, на которых приходится около половины всех занятых в частном несельскохозяйственном секторе США. Рассматривая выплаты по федеральной программе пенсионного страхования как недостаточный источник пенсионного дохода, владельцы малых предприятий, работники, а также самозанятые все больше полагаются на частные пенсионные планы и регулярные отчисления на индивидуальные сберегательные счета.

**Криволапов О. – Тема России в современных дискуссиях по ПРО в США.**

В статье анализируется обсуждение темы России во внутриамериканских дискуссиях по ПРО в 2013-2015гг. основные стороны в дискуссии: представители администрации, демократы и республиканцы в Конгрессе, а также специалисты из «мозговых центров» США. Автор анализирует взгляды разных групп, выявляет вероятные тенденции в подходе США. Автор анализирует взгляды разных групп, выявляет вероятные тенденции в подходе США к РФ в контексте проблематики ПРО.

**Актуальные проблемы Европы.- №3.- 2015г.**

**Кутейников А. – Демократия вне государства? Деятельность многосторонних международных структур по созданию современной демократической модели.**

В статье исследуются основные направления деятельности ООН и других многосторонних международных структур (ММС) в области демократии и демократизации. Цели статьи состоят в том, чтобы установить факторы, обуславливающие вовлечение ММС в сферу продвижения демократии, и объяснить концепцию современной модели демократии, создаваемой с их участием.

**Чернега В. – Роль Совета Европы в формировании общеевропейского пространства демократии и прав человека.**

Созданный в 1949г., Совет Европы прошел большой и сложный путь, но при этом остался главной структурой по формированию общеевропейского гуманитарного пространства, особенно пространства демократии и прав человека. Отсюда важность сотрудничества между этой организацией и Россией, которая старается строить собственную модель демократического развития.

**Кутейников А. – «Подлинная демократия» Совета Европы среди неисправных политических институтов европейских государств.**

В статье рассматриваются основные направления деятельности Совета Европы в области демократии. Их общая тенденция определяется усиливающимся сотрудничеством с Европейским союзом. Совет Европы расширяет сотрудничество с неправительственными акторами, фокусирует внимание на вопросах демократии в бывших социалистических странах, приглашает на разнообразные площадки сотрудничества страны, не являющиеся его членами. Субстантивное содержание революций и рекомендаций Совета Европы в области демократии определяется двойными стандартами.

**Братерский М. – Миротворчество и развитие в контексте демократизации современного мира: Уточнение существующей парадигмы.**

Текущая дискуссия о путях демократизации современного мира затрагивает не только базовые, но и прикладные вопросы международных отношений. В частности, в фокусе внимания снова оказался вопрос о путях и методах развития, а также о развитии институтов, которые должны это развитие гарантировать. Принятая сегодня за основу международной политики в этом вопросе парадигма предполагает строительство институтов развития, в том числе системы безопасности, по образцу и под руководством современных рыночных демократий. Новые региональные державы скептически относятся к таким подходам и настаивают на такой модификации подходов к развитию, которая исходила бы из политического равенства развитых и развивающихся государств, отталкивалась в большей степени от национального опыта и ценностей развивающихся стран и не способствовала нормативной и институциональной экспансии Запада.

**Погорельская С. – Европейский парламент и его роль в демократизации Евросоюза.**

Выступая в качестве гаранта демократических преобразований в трансформирующихся странах, Евросоюз долгое время испытывал нехватку внутренней демократии. Усиление Европарламента, зафиксированное в новых общеевропейских договорах, призвано устранить этот дефицит. В предлагаемой статье исследуются способность Европарламента к демократизации ЕС и шаги, которые он предпринимает на этом пути.

**Бояшов А. – Роль судей Европейского суда по правам человека в поддержании демократических норм.**

Рассматривается процесс поддержания демократических норм Европейским судом по правам человека и соответствующая роль судей Страсбургского суда в этом процессе. Статья посвящена соотнесению вынесения постановлений судьями ЕСПЧ и поддержания демократических норм Судом. Поставлена цель отразить корреляцию социальных и профессиональных характеристик группы судей ЕСПЧ с вынесением постановлений. Для достижения цели автор использует сравнительный анализ характеристик социопрофессиональной группы судей.

**Управление проектами. - №3.- 2015г.**

**Малахов В. – Комплексные контракты – ключевой драйвер инноваций в строительных проектах.**

В статье говорится о том, что внедрение новаций и инновации сфере – еще более сложная для обсуждения тема, поскольку отсутствует очевидная технологическая база гармонизации жизненных циклов проектов внедрения новаций и жизненных циклов инвестиционно-строительных проектов. Настала пора оперировать термином комплексный или мультикомпетентный контракт, который в общем случае нацелен на получение дохода от инжиниринговой деятельности на всех этапах инвестиционно-строительного процесса.

**Нерославский И. – Избавляемся от субъективизма. Взвешенный выбор руководителя проекта.**

Автор в работе ставил перед собой задачу обозначить существующую проблему, показать ее принципиальную важность и высказать свое видение возможных решений. Описанный метод не устраняет полностью субъективизм при выборе руководителя проекта, но существенно его уменьшает, ввиду того, что веса и оценки критериев не назначаются волюнтаристски, а получается либо из объективных оценок, либо из объективных оценок, либо путем попарных сравнений. Кроме того, очевидно, что этот метод можно применить и к другим подобным задачам.

**Гроссман А. – Карьерные ступени проектного управления в непроектных организациях.**

Данная статья рассчитана на руководителей проектных офисов. Однако, многие идеи будут интересны тем, кто ищет себя в профессии и задумывается о работе в проектном офисе. Автор разделил статью на две самостоятельные части. Первая часть посвящена результатам исследования карьерных ступеней, которое мы провели в июле 2015 под эгидой РМОСlub (Клуб руководителей проектных офисов). Во второй части представлен мой взгляд на работу с сотрудниками, занимающимися проектным управлением.

**Кудешов С. - 13 секретов успешного проекта.**

В статье автор предлагает читателю свой взгляд на организацию проектной деятельности. 13 принципов управления проектами выработаны автором на основе ежедневной практики и проиллюстрированы примерами из истории проектов различных эпох. Качество управления проектом определяет многое, но не может гарантировать успех на 100%.

**Общественные науки и современность.- №5.- 2015г.**

**Ромодановский К., Мукомель В.- Регулирование миграционных процессов: проблемы перехода от реактивной к системной политике.**

В статье рассматриваются вызовы, достижения и нерешенные проблемы миграционной политики. Противоречия и пробелы в миграционной политике невозможно решить без ее систематизации, предполагающей взаимоувязанные и непротиворечивые решения, исходящие из адекватной оценки грядущих вызовов, мониторинга ситуации и <sup>16</sup> корректировки мер регулирования. Важную роль приобретает использование более

тонких инструментов, ориентированных на точечное воздействие применительно к конкретным потокам и контингентам мигрантов. Специальное внимание уделяется учету и согласованию интересов посылающих и принимающих стран в рамках Евразийского Экономического Союза.

**Шабанова М.- Этичное потребление как инновационная практика гражданского общества в России.**

В последнее время в развитых странах все чаще говорится об этичном потреблении как противодействии гражданского общества развитию неприглядных деловых практик, наносящих значительный вред окружающей среде, людям, животным. Постепенно эти практики проникают и в менее развитые страны со слабыми гражданскими структурами. В статье представлены результаты первого репрезентативного эмпирического исследования этичного потребления в России как инновационной практики гражданского общества. С помощью аппарата бинарной логит-регрессии определены факторы, влияющие на включение россиян в этичное потребление. Показано, что гражданская активность в других сферах играет заметную, но не ключевую роль. Делается вывод, что развитие этичного потребления может стать катализатором развития гражданского общества в России.

**Якобсон Л., Рудник Б.- Экономические аспекты культурной политики в постсоветской России.**

Эволюция культурной политики постсоветской России в статье прослеживается с помощью анализа экономических условий развития сферы культуры. Он проводится в контексте теоретической схемы, предложенной С. Топлером и А. Циммер и опирающейся на типологию режимов благосостояния Г. Эспинг-Андерсена. Показано, что либерализация, доминировавшая в повестке дня культурной политики конца 1980-х и 1990-х гг., не нашла опоры в экономических институтах рассматриваемой сферы. Следствием стало формирование консервативного тренда, который соответствует более широким тенденциям социальной политики характерным для 2000-х гг.

**Абакина Т.- Экосистема культуры: конвергенция моделей финансирования.**

В статье проведен сравнительный анализ трех основных подходов, лежащих в основе комплекса финансовых инструментов поддержки культуры в разных странах. Культура как опекаемое благо, которому соответствует патерналистская модель поддержки культуры. Суть патерналистской модели – компенсация объективно складывающегося дефицита доходов учреждений культуры за счет бюджетных ассигнований. Культура как фактор формирования человеческого капитала, которому соответствует инвестиционная модель поддержки культуры. Суть инвестиционной модели – увеличение государственных инвестиций в гуманитарную сферу для обеспечения перехода к инновационной экономике, основанной на знаниях, и устойчивому социально-экономическому развитию. Культура как ядро креативной экономики, которому соответствует стимулирующая модель поддержки. Суть стимулирующей модели поддержки культуры – в создании условий для развития творческих индустрий и притока креативного класса, обеспечивающего международную конкурентоспособность<sup>17</sup>

стран и городов в глобальной экономике. Для каждого из трех подходов анализируется система мер поддержки, на основе российского и зарубежного опыта.

**Лапин Н.- Дистанции между состояниями модернизованности макрорегионов России и их цивилизационные смыслы.**

Автор выявил значительные дистанции между состояниями модернизованности макрорегионов - федеральных округов Российской Федерации, которые по социоэкономическим и социокультурным индексам модернизации образуют четыре модернизационных кластера. Дистанции между ними имеют характер иерархии, которая устойчиво сохраняется и включает в себе серьезные социально-политические риски. Автор показал, что выявленные дистанции имеют глубокие социокультурные, цивилизационные основания. Он изложил свое понимание цивилизации, в особенности российской, и проецировал на макрорегиональное пространство две группы российских субцивилизаций – три русские, православные, и три сложно-устроенные, комплексные. В заключение предложено использовать стратегию поэтапной интегрирующей модернизации макрорегионов как субцивилизаций.

**Несена М.- Влияние культурного разнообразия регионов России на экономические показатели.**

"Является ли культурно диверсифицированное общество более успешным, чем гомогенное?" – один из основных вопросов современных исследований по изучению влияния культурного разнообразия на экономические результаты. Культурное разнообразие современного российского общества определяется композицией этнокультурного пространства, имеющей исторические корни, а также международной и внутренней миграцией. Целью данного исследования является изучение культурного разнообразия в российских регионах, оценка его экономической ценности. Для проведения эмпирического исследования была использована теоретическая модель, разработанная Ж. Отговиано и Ж.Пери, в которой “разнообразие” влияет на производительность фирм и удовлетворенность потребителей посредством локализованных внешних эффектов. Регрессионные модели в исследовании оценивались с учетом асимметрии системы расселения России. Исследование выявило, что в целом межрегиональная и международная миграция в России не является устойчивым значимым положительным фактором производительности. Более того, было выявлено неблагоприятное влияние внутренней и международной миграции на производительность в российских регионах с высокой плотностью населения. В регионах, в которых наблюдается небольшая численность экономически активного населения, культурное разнообразие, порожаемое внутренней миграцией, – благоприятный фактор, но при доминанте не производства, а потребления.

**Карпов А.- Образование для общества знаний: генезис и социальные вызовы.**

В статье рассмотрены: значение научного образования исследовательского типа для становления общества знаний, его место в образовательной системе и культурно-

исторический генезис его концепции. Показана стратегическая роль идеологии исследовательского превосходства, культивируемой на западе; рассмотрены социальные вызовы, стоящие перед современным образованием.

**Мусихин Г.- Политический миф как разновидность политической символизации.**

В статье анализируются особенности политической мифологии как проявление процесса политической символизации. Сама политическая символизация рассматривается как явление неконвенциональной массовой реакции на политическую информацию, представленную в специфической форме знаковых комплексов. Показывается соотношение политических мифов с идеологией и утопией. Анализ структуры политических мифов показывает, что основную сложность представляет их амбивалентная идеологическая интерпретация. Фиксируются основные функции политических мифов. Автор обозначает технологизацию и фрагментацию политических мифов, вследствие чего последние получают широкое применение, но теряют символическую силу воздействия. Особенно ярко последнее прослеживается в современных мифах "теории заговора". Делается вывод о том, что фрагменты мифов способны мимикрировать под современные формы мышления.

**Колотова Н.- Нравственные предпосылки социальных прав.**

Социальные нормы, содержание которых предписывает оказание помощи нуждающимся, относятся к различным системам нормативно-ценностной регуляции: религии, морали, праву. В данной статье речь пойдет о правовых нормах, которые, однако, и по происхождению, и по генетической принадлежности сохраняют тесную связь с моралью. Механизмы правовой защиты в данном случае направлены на защиту таких нравственных ценностей, как милосердие, солидарность, благотворительность. С одной стороны, это затрудняет развитие юридических инструментов их защиты, а с другой – обеспечивает взаимодополнительное действие права и морали в правах человека.

**Космина В.- Навсегда ли разошлись пути Украины и России? (Цивилизационное развитие Украины, России и Запада в системно-коммуникативном измерении).  
Статья 2.**

В данной статье (статью 1 см. "ОНС" 2015 № 4) рассматриваются своеобразие евразийской цивилизации и отличия между входящими в нее странами — Россией и Украиной. Евразийская цивилизация соединяет восточные стили коммуникаций и западные (христианские) коммуникативные смыслы. В России традиционные коммуникативные взаимосвязи патримониального государства, крестьянской общины и православия привели к утверждению государственного абсолютизма в XX в. и его рецидивам в XXI в. Украина развивалась как западная периферия евразийской цивилизации. Восточные стили в ее общественных коммуникациях проявлены достаточно слабо.

**Флоринская Ю.- Мигранты на рынке домашнего труда в России и Казахстане.**

В статье анализируются основные характеристики положения домашних работников-мигрантов на рынке труда на постсоветском пространстве (Россия и Казахстан): поиск<sup>19</sup>

рабочего места, условия работы, правовой статус, зарплаты, социальный пакет. Автор показывает: российский и казахстанский рынки домашнего труда имеют свою специфику, отличающую их от большинства стран мира. Это более высокий уровень оплаты труда по сравнению с занятыми на предприятиях и в организациях, правда, без социального пакета. Сравнительно высокий уровень оплаты труда приводит к наличию реальной конкуренции за рабочие места между иностранными мигрантами и местными работниками (обычно мигрантами внутренними). С одной стороны, такая конкуренция создает дополнительные возможности для найма домашних работников представителями менее обеспеченных слоев принимающего населения. Но с другой стороны, она постоянно воспроизводит и консервирует в рассматриваемом секторе экономики теневую модель, чьи изъяны и недостатки очевидны.

#### **Древаль М.- Образ Северного Кавказа на федеральных телеканалах.**

В статье рассматриваются основные факторы формирования медиаобраза Северного Кавказа. Объект исследования рассматривается в трех категориях: специфичность региона относительно его положения в РФ, исторический и культурный факторы формирования образа данного региона, а также особенности медиаосвещения Северного Кавказа на федеральных телеканалах. На основании предварительного анализа материалов СМИ были выявлены три ключевые характеристики образа Северного Кавказа, транслируемого на федеральных телеканалах – это "взрывоопасность" региона (террористическая активность), высокая концентрация криминалистических группировок и социально-экономическое неблагополучие. Исследование выполнено в рамках методологии, обоснованной на базе экспертных интервью.

#### **Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №38.- 2015г.**

##### **Грачев И., Некрасов С.- Взаимувязка интересов потребителей и производителей энергии как вектор развития отечественной энергетики.**

Возможности повышения энергоэффективности в результате согласования интересов потребителей и производителей энергии. Формирование механизмов обеспечения надежного электроснабжения на основе совершенствования электрического хозяйства потребителей. Разработка путей снижения издержек энергоснабжения на основе комплексного подхода к развитию энергетики. Возможности повышения производительности труда за счет электрификации не использованы в полной мере в связи с невозможностью обеспечения запросов потребителей к качеству и надежности энергоснабжения. Сформировавшаяся модель развития экономики с непрерывно растущей стоимостью энергообеспечения мотивирует развитие собственной автономной генерации, что приводит к потере преимуществ единой энергосистемы. В результате фрагментарного развития энергетика оказалась в институциональной ловушке, из которой можно выйти не столько на основе модернизации генерирующих мощностей, сколько в результате формирования нового средового подхода, обеспечивающего согласование интересов потребителей и производителей энергии. Для этого необходима адаптация лучших мировых практик и разработка решений, пригодных к отечественным условиям. 20

Приоритетом в повышении эффективности использования энергетических мощностей является оптимизация электропотребления по сравнению с увеличением мощности энергосистемы и заменой генерации на более капиталоемкие решения. Повышение энергоэффективности в результате взаимоувязки интересов потребителей и комплексного развития систем жизнеобеспечения на основе интеллектуальных сетей является основой формирования системы более высокого уровня - среды, в рамках которой будет достигнута гармонизация отношений всех участников процесса производства, распределения и потребления энергетических ресурсов. Показана необходимость развития систем электроснабжения преимущественно на основе совершенствования электрического хозяйства потребителей электроэнергии. Предложен подход, позволяющий перейти от фрагментарных решений к оптимизации неразрывной технологической цепочки "потребитель - производитель" энергетических ресурсов, повысить энергетическую безопасность, качество и надежность энергоснабжения потребителей, устранить барьеры для неоиндустриализации со стороны энергоснабжения.

**Швец Н. и др.- Методологический подход к определению понятий «продукция российского происхождения» и «российский производитель».**

Неблагоприятная внешнеэкономическая и геополитическая ситуация, сложившаяся в настоящее время, вкупе с ограничениями на поставку в Россию отдельных видов высокотехнологичной продукции, наложенными США и странами Евросоюза, с новой остротой поставили перед государством и обществом вопросы развития отечественных импортозамещающих производств. В то же время недостаточная разработанность нормативной базы в этой области не дает возможности реализовывать в полном объеме инструменты промышленной политики для развития импортозамещения. Одним из недостатков существующего законодательства является отсутствие единообразной трактовки понятий "продукция российского происхождения" и "российский производитель", что в значительной мере затрудняет реализацию адресных проектов по поддержке развития импортозамещающих производств. В связи с этим актуальным представляется вопрос разработки и внедрения в практику точных количественных показателей, позволяющих сформировать критерии отнесения продукции и ее производителей к отечественным. Одним из таких показателей может выступать уровень локализации производства, представляющий собой степень использования при производстве конечной продукции материалов, сырья, комплектующих и работ, выпускаемых резидентами РФ. В настоящей статье описывается подход к оценке уровня локализации производства электротехнической продукции, а также опыт его применения для анализа развития производств высоковольтного электротехнического оборудования в РФ. Полученные данные свидетельствуют, что зависимость большинства предприятий в данном секторе промышленности от продукции иностранного происхождения довольно высока. Это вызвано отсутствием в современной России наличия производств ряда компонентов для электротехнической продукции, а также преимущественным использованием в производственном процессе импортного станочного парка. По итогам проведенного анализа формулируются рекомендации по организации механизма

выделения российских производителей в целях предоставления им преференций, в том числе при осуществлении закупочной деятельности компаниями с государственным участием.

**Подольная Н.- Распространение информационных и коммуникационных технологий в домашних хозяйствах и экономическое развитие: региональные аспекты.**

В современном обществе развитие информационных технологий охватывает все большие направления деятельности, существенно влияя на деятельность человека и изменяя характер и структуру труда, среду общения. В связи с этим проблема исследования влияния этих процессов на развитие региональной экономики приобрела в последнее время еще большую актуальность. Автором были поставлены задачи выявления проблем информатизации домашних хозяйств, проведения структурно-динамического анализа состава домашних хозяйств региона по особенностям использования информационных технологий и информационно-телекоммуникационных сетей, качественной характеристики сложившихся взаимосвязей и взаимозависимостей в функционировании экономики региона под воздействием уровня использования домашними хозяйствами ИКТ. На основе доступных источников информации с помощью статистических методов описательного анализа, структурного анализа, непараметрического анализа и анализа взаимосвязей дана качественная характеристика региональных аспектов использования населением информационных технологий и информационно-телекоммуникационных сетей и их влияния на интенсивность развития экономики. Установлен значительный рост уровня и качества пользования населением региона компьютерами и другими техническими средствами, а также улучшение условий для постоянного выхода в Интернет. По панельным данным регионов Приволжского федерального округа дана оценка адекватности влияния распространения информационных и коммуникационных технологий в домашних хозяйствах на интенсивность развития региональной экономики и активизацию предпринимательского потенциала региональных домашних хозяйств. Сделан вывод о том, что уровень использования Интернета и владения домашними хозяйствами компьютерной техникой оказывает пока только косвенное влияние на интенсивность развития экономики региона и не способствует развитию частной инициативы за счет реализации потенциала малого предпринимательства на базе доступа к сети Интернет. Со стороны региональных органов государственной власти требуется поддержка проектов, способствующих развитию информационной культуры личности, а также расширение программы обследований в этой области в целях детального мониторинга специфики процесса институализации домашних хозяйств, проверки текущих и составления перспективных планов по развитию электронного общества.

**Рубан Д.- Научный медиарынок как составляющая региональных инновационных систем: актуальность для поступательного экономического развития России.**

Инновационная деятельность является залогом поступательного экономического развития России в ближайшие десятилетия, в связи с чем весьма актуальным является рассмотрение всех факторов и условий становления отечественных инновационных систем. Рассмотрение научного медиарынка как составляющей региональных<sup>22</sup>

инновационных систем. Основными задачами работы являются концептуальное обобщение соответствующих представлений и их рассмотрение в приложении к региональным инновационным системам, действующим на Юге России. Путем обобщения представлений о региональных инновационных системах и научном медиарынке сформирована концептуальная основа для понимания их сопряженности. Данные об издательской деятельности вузов и инновационной активности в регионах Юга России (Южном и Северо-Кавказском федеральных округах) служат основой для обсуждения теоретического положения о том, что научный медиарынок может выступать в качестве важной составляющей региональных инновационных систем, на конкретном примере. Показано, что научный медиарынок действительно является составляющей региональных инновационных систем в том случае, когда последние привязаны к административно-территориальным единицам. Обобщены представления о региональном научном медиарынке, определяющемся издательской деятельностью университетов и научных учреждений. Определена его роль в реализации функций региональных инновационных систем. Выделены коммуникационная и аналитическая функции собственно научного медиарынка в обеспечении инновационной деятельности. На примере регионов Юга России установлена положительная связь между состоянием научного медиарынка и инновационной активностью. Сделан общий вывод, что в России существуют достаточные предпосылки для сопряженного развития региональных научных медиарынков и инновационных систем. Результаты настоящей работы могут быть использованы при разработке стратегии развития высшего образования и науки, а также программ регионального инновационного развития.

**Майдыков А., Исаров О.- Национальные интересы – актуальные проблемы противодействия использованию Интернета террористическими и экстремистскими организациями.**

В статье дана общая оценка состояния использования Интернета террористическими и экстремистскими организациями. Рассмотрены основные направления работы по минимизации экстремистско-террористических проявлений в социальных сетях. Авторами предпринята попытка решения ряда важных правовых, организационных и иных задач, связанных с повышением эффективности преодоления проблем противодействия использованию Интернета террористическими и экстремистскими организациями. Предложенный методологический подход состоит в определении основного направления противодействия использованию Интернета террористическими и экстремистскими организациями в соответствии с установленными приоритетами государственной политики. Разработаны структура и порядок действий по определению основных характеристик использования Интернета террористическими и экстремистскими организациями, статуса и функциональных возможностей лиц, намеревающихся совершить террористические и экстремистские действия с использованием глобальной сети. Дана общая оценка ситуации в данной сфере, предложены способы построения эффективной работы по своевременному выявлению, раскрытию и профилактике терроризма и экстремизма. Приведены конкретные рекомендации по решению проблем безопасности при организации противодействия использованию Интернета террористическими и экстремистскими организациями.<sup>23</sup>

Результаты проведенного исследования позволят осуществлять государственное планирование, определять порядок и способы реализации целей и задач развития правоохранительной национальной стратегии в данном направлении. Предложенный метод программно-целевого анализа основных способов использования Интернета террористическими и экстремистскими организациями должен стать государственным инструментом для проведения адресной и эффективной работы по профилактике и раскрытию преступлений в данной сфере. Он необходим для управления и контроля за реализацией планов и программ национальной безопасности России, строительства и развития профильных правоохранительных структур, внедрения новых методик и правовых инструментариев.

**Выжитович А., Ершов П.- Импортзамещение: актуальные механизмы и инструменты.**

В связи с событиями на Украине, санкциями западных стран, резким снижением экспорта и девальвацией рубля российское государство больше не может поддерживать импорт на прежнем уровне и инициировало политику импортзамещения. Особую актуальность в связи с этим приобрели оценка потенциала и систематизация механизмов и инструментов импортзамещающей политики России. Систематизация мер импортзамещающей политики и выделение из них тех, которые обладают наибольшим потенциалом. К основным задачам статьи относятся уточнение понятия и принципов политики импортзамещения, классификация мер политики импортзамещения по различным основаниям, оценка потенциала уже применяемых на практике мер. В работе применены методы анализа фактических и исторических данных, классификации и сравнения, а также сопоставления значимости различных производных эффектов, позволивших систематизировать и дать оценку потенциала мер импортзамещающей политики. Уточнены определения импортзамещения и импортзамещающей политики, сформулированы базовые принципы импортзамещающей политики, предложена классификация мер импортзамещения. Приведена оценка потенциала отдельных мер импортзамещающей политики, подготовлены рекомендации по формированию и реализации политики импортзамещения. Государство имеет достаточно широкий инструментарий для реализации политики импортзамещения. При этом оценка потенциала импортзамещения показала, что минимальный эффект дают меры, связанные с ограничением внешней торговли. Наибольшего положительного эффекта следует ожидать от мероприятий, связанных с поддержкой предпринимательства, стимулированием инвестиционной деятельности и продвижением на рынке товаров отечественных производителей. Результаты работы могут применяться как при подготовке программ импортзамещающей политики, так и при проведении иных научных исследований проблем импортзамещения.

**Экономический журнал ВШЭ.- №3.- 2015г.**

**Гимпельсон В., Шарунина А.- Потоки на российском рынке труда: 2000 – 2012гг.**

Используя панельные микроданные РМЭЗ – НИУ ВШЭ, работа анализирует основные потоки на российском рынке труда за 2000–2012 гг. Мы отмечаем высокий уровень мобильности и значительную транзитивную роль неактивности. Деление всех занятых<sup>24</sup>

на три большие группы показывает, что работники бюджетного сектора отличаются слабой подвижностью по сравнению с работниками рыночного сектора, а неформально занятые и экономически неактивные имеют более высокие шансы попадания в безработицу по сравнению с формально занятыми. Предложенный анализ использует несколько методологических приемов. Во-первых, строятся матрицы переходов, показывающие вероятности межстатусных перемещений. Во-вторых, индексы Шоррокса дают интегральную оценку интенсивности перемещений и позволяют представить их в межстрановом контексте. В-третьих, динамическая мультиномиальная логит-модель отвечает на вопросы об индивидуальных детерминантах межстатусной мобильности и о наличии/отсутствии зависимости от прошлых состояний на рынке труда. В-четвертых, показано, что снижение безработицы почти полностью объясняется сокращением входящих в нее потоков при стабильном по величине оттоке. Наблюдаемые интенсивность и направленность потоков хорошо согласуются с действующей в России институциональной конфигурацией рынка труда.

**Ершов Э., Кадрова О.- Моделирование организационных сбережений населения России: макроподход, учет кредита.**

Потребительское поведение макроэкономического агента – совокупность домашних хозяйств Российской Федерации – изменяется, сближаясь с поведением населения развитых стран. Агент осуществляет покупки, используя доходы, накопления и кредиты. Оплата кредитов, связанных, в основном, с приобретением товаров и услуг длительного пользования, включая проценты, растянута во времени. Поэтому организованные сбережения населения, являющиеся предметом данного исследования, формируются под влиянием факторов, включающих условия кредитования. В отличие от классических макроэкономических исследований, в которых основным фактором, влияющим на сбережения, выступает доход, в работе предлагается моделировать сбережения в зависимости от кредитов. Доступные статистические данные систематизированы и преобразованы к виду, признанному необходимым. Разработаны три модели потребительского поведения населения Российской Федерации для 2004–2014 гг. на основе ежемесячных данных. Для построения моделей используются следующие методы: методология Энгла – Грейнджера – для оценки модели коррекции ошибками; процедура Йохансена – для оценки векторной модели коррекции ошибками, метод неподвижной точки – для оценки структурной системы уравнений для сбережений и кредитов. В качестве эндогенных и экзогенных переменных используются денежные доходы и расходы населения, его сбережения, полученные кредиты и задолженность по ним, ИПЦ, проценты по кредитам и депозитам. Полученные результаты позволяют сделать вывод о наличии положительной краткосрочной и отрицательной долгосрочной взаимосвязи сбережений и кредитов, что согласуется с реальными данными. Полученные модели могут применяться для краткосрочного прогнозирования сбережений населения Российской Федерации, а также могут быть использованы для анализа влияния условий кредитования на сберегательную активность домашних хозяйств.

**Pospelov I., Radionov S.- On the Social Efficiency in Monopolistic Competition Models.**

We consider standard monopolistic competition models in the spirit of Dixit and Stiglitz or Melitz with aggregate consumer's preferences defined by two well-known classes of utility functions – the implicitly defined Kimball utility function and the variable elasticity of substitution utility function. These two classes generalize classical constant elasticity of substitution utility function and overcome its lack of flexibility. It is shown in [Dhingra, Morrow, 2012] that for the monopolistic competition model with aggregate consumer's preferences defined by the variable elasticity of substitution utility function the laissez-faire equilibrium is efficient (i.e. coincides with social welfare state) only for the special case of constant elasticity of substitution utility function. We prove that the constant elasticity of substitution utility function is also the only one which leads to efficient laissez-faire equilibrium in the monopolistic competition model with aggregate consumer's preferences defined by the utility function from the Kimball class. Our main result is following: we find that in both cases a special tax on firms' output may be introduced such that market equilibrium becomes socially efficient. In both cases this tax is calculated up to an arbitrary constant, and some considerations about the «most reasonable» value of this constant are presented.

**Чиркова Е., Агамян Г.- Инсайдерская торговля на российском фондовом рынке перед объявлениями о сделках по слияниям и поглощениям.**

В России до последнего времени было предусмотрено только административное наказание за незаконную инсайдерскую торговлю, применявшееся крайне редко, и инсайдерская торговля на нашем рынке была широко распространена. В 2010 г. вступил в силу закон об инсайдерской торговле (Федеральный закон от 27.07.2010 г. № 224-ФЗ «О противодействии неправомерному использованию инсайдерской информации и манипулированию рынком и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»), который предусматривает уголовную ответственность за ее незаконное ведение. Выявление случаев, в которых можно подозревать наличие инсайдерской торговли на российском фондовом рынке, и сравнение ее масштабов с другими странами являются актуальными, в том числе и для оценки эффективности действия принятого закона. Исследования инсайдерской торговли на развитых и развивающихся рынках показывают, что, в среднем, инсайдеры зарабатывают положительную избыточную доходность на сделках с акциями, предшествующих важным корпоративным событиям, и на развивающихся рынках эта доходность выше. Одной из разновидностей таких событий являются сделки слияний и поглощений. Прослеживается связь между жесткостью законодательства и масштабами инсайдерской торговли. Исследование проводилось на 36 сделках по слияниям и поглощениям на российском фондовом рынке, осуществленных в 2006–2013 гг. Было установлено, что в период до анонсирования сделки имеют место положительные значения средней кумулятивной избыточной доходности (ACAR), которые достигают 15,0% в день объявления о сделке. Эти значения статистически значимы со дня  $-12$  на однопроцентном уровне значимости. На период до объявления (появления слухов) о сделке приходится две трети роста ACAR, тогда как в США – только треть. Средние избыточные объемы торгов акциями (AAV) также положительны. Резкое увеличение AAV наблюдается за последние пять дней перед сделкой. По мере приближения дня сообщения о сделке величина AAV увеличивается, достигая своего максимума (382% от уровня базового дня) за день до сообщения о<sup>26</sup>

сделке. Наличие положительных значений ACAR и AAV свидетельствуют о том, что на рынок поступала информация о предстоящих сделках до официального сообщения о них и даже до публичного появления слухов, т.е. о наличии инсайдерской торговли.

**Идрисов Г., Литвинова Ю.- основные факторы цен на розничном рынке бензина: эмпирическое исследование для Санкт-Петербурга.**

В статье рассмотрено функционирование розничного рынка бензина в Санкт-Петербурге в 2002–2013 гг. Проведен теоретический и эмпирический анализ влияния дифференциации АЗС в пространстве качественных и географических характеристик на уровень розничных цен бензина. Исследование проводится на уникальной базе данных розничных цен на бензин в привязке к конкретной АЗС. Основным результатом статьи является вывод о крайне слабом влиянии географических факторов расположения АЗС (количество конкурентов в заданном радиусе, расстояние до ближайшего конкурента, расположение по направлению движения в город или из города, плотность населения в районе расположения АЗС) на розничную цену, изменчивость которой во времени в большей степени объясняется ценой на нефть, а изменчивость от одной заправки к другой – брендом АЗС, что может как свидетельствовать о существенном различии в уровнях издержек, так и являться отражением уровня качества топлива, а также набором дополнительных услуг и сервисов, которые предлагаются автомобилистам. При этом влияние некоторых характеристик (наличие кафе, магазина, мойки) на различия цен между заправками в пространстве сохраняется и при контроле за тем, к какому сетевому бренду принадлежит АЗС. Более того, факт наличия пространственной изменчивости цены, обусловленной принадлежностью к сетевому бренду, как представляется, не может быть однозначно проинтерпретирован в пользу отсутствия сговора между игроками на рынке. Дополнительным эконометрическим результатом работы являются численные оценки влияния изменений цены на нефть на розничные цены бензина на уровне отдельных сетевых брендов.

**Арефьев Н. и др.- Как из наблюдаемых корреляций оценить причинно-следственные связи? Сравнение подходов, используемых в экономике и компьютерных науках.**

Мы сравниваем подходы к идентификации структурных моделей, разработанные в экономической литературе и в литературе по компьютерным наукам. Из эконометрической литературы мы рассматриваем метод инструментальных переменных, условие ранга для идентификации систем одновременных уравнений, а также различные условия для идентификации структурных векторных авторегрессий. Из литературы по компьютерным наукам мы рассматриваем результаты, полученные в рамках анализа каузальности в литературе по вероятностным моделям на графах. Большинство рассмотренных результатов переведены на два языка и представлены как на языке линейной алгебры, принятой в эконометрике, так и на языке графических каузальных моделей, популярных в компьютерных науках. Каждый из рассмотренных подходов имеет свои сравнительные преимущества и недостатки: подход, разработанный в компьютерных науках, позволяет более гибко выбирать гипотезы о зависимости или независимости структурных шоков, а подход, разработанный в эконометрике, более гибок в работе с циклическими моделями. Мы предлагаем обобщающую процедуру идентификации,<sup>27</sup>

которая позволяет использовать преимущества каждого из подходов. Это не только дает возможность легко переносить результаты из одной области исследований на другую, но также достигать полной или частичной идентификации новых моделей, чего нельзя было добиться, используя ни один из рассмотренных методов в отдельности. Мы также включаем в обзор разработанные в литературе методы данно-ориентированной идентификации, когда используемые для идентификации гипотезы не только имеют теоретическое обоснование, но и могут быть частично или полностью протестированы на данных. Большинство результатов представлены в терминах линейных гауссовых моделей, однако предложенная процедура идентификации легко обобщается на нелинейные, негауссовы, и даже на непараметрические модели.

## **Международная жизнь.- №10.- 2015г.**

### **Лавров С.- Сделать мир стабильным и безопасным.**

70-летие создания Организации Объединенных Наций стало крупнейшим международным событием текущего года. На юбилейную сессию Генеральной Ассамблеи ООН съехались более 150 глав государств и правительств. Один этот факт свидетельствует о широком признании уникальной роли, которую ООН, созданная с главной целью - не допустить повторения трагедии Второй мировой войны, играет в современных международных отношениях в качестве их центрального координирующего механизма.

### **Гатилов Г., Кикило В.- .ООН - не место для шуток? Некоторые малоизвестные события из жизни Всемирной организации.**

Многие представляют себе Организацию Объединенных Наций как место, где облаченные в строгие деловые костюмы люди с серьезным видом принимают решения, от которых зачастую зависят судьбы целых стран и народов. И они не так далеки от истины. Но за 70 лет существования этой универсальной международной организации не раз возникали, прямо скажем, нестандартные ситуации, вызывающие удивление, улыбку, а порой и восхищение. Но все эти казусы, не обусловленные регламентом, являются еще одним подтверждением уникальности и востребованности ООН.

### **Горелик А.- Глобальный кооператив.**

И в своих бесспорных сильных сторонах, и в своих недостатках Организация Объединенных Наций - это в значительной степени зеркало человечества («пенять» на которое - неблагоприятное занятие). Но этим дело далеко не ограничивается. ООН прежде всего - инструмент по лучшему устройству жизни на Земле.

### **Орлов А.- ООН: как вернуть дух согласия победного 1945-го?**

70-летний юбилей ООН - это знаковое международное событие. Несмотря на раздающуюся с разных сторон критику в адрес этой организации, она остается фундаментальным и безальтернативным элементом существующей международной системы.

**Кику Д.- Перспективы реформирования Совета Безопасности ООН: право выбора.**

К отмечаемому осенью 2015 года 70-летию юбилею Организации Объединенных Наций ряд стран активизировал свою деятельность, направленную на расширение состава Совета Безопасности. В первую очередь это относится к Бразилии, Индии, ФРГ и Японии, объединившимся в составе так называемой «группы четырех» для продвижения своих кандидатур в СБ ООН.

**Тхонггун Сисулит. - К 55-летию лаосско-российских дипломатических отношений.**

Текущий, 2015 год - особенный: в октябре народы наших стран отмечают 55-летие установления дипломатических отношений и 50-летие образования обществ дружбы - важнейшие вехи для дальнейшего укрепления дружественных отношений и стратегического партнерства.

**Яковенко А.- Ближний Восток: извлекать уроки из истории или повторять ее?**

Успешное завершение переговоров с Ираном по его ядерной программе служит редким светлым пятном на остальном мрачном горизонте ближневосточных дел. Это - фундаментальный прорыв, в том числе в плане политической психологии, на основе которого - в теории - можно было бы выстроить устойчивую региональную архитектуру.

**Максимычев И.- Четверть века «большой ФРГ» Немцы и уроки истории.**

25-летие вхождения Германской Демократической Республики в состав Федеративной Республики Германия пришлось на год 70-летия Великой Победы, освободившей мир от нацистской угрозы. Это еще один повод поразмыслить над тем, какие выводы сделали немцы из событий, послуживших поворотными моментами не только их собственной, но и мировой истории.

**Ивлиев Г.- Государство должно поддерживать интеллектуальных собственников.**

Больше и лучше всего защищают интеллектуальную собственность там, где она больше создается. Когда интеллектуальная собственность в национальном валовом продукте составляет не два-три процента, а десятки процентов, то механизм защиты становится необходимым больше, потому что защищаются национальные богатства.

**Оленченко В.- Страны Балтии: лаборатория методов внешнего управления.**

На данный момент выкристаллизовалась структура и практика «эффективного» внешнего управления странами Балтии, побуждающая ее создателей к распространению прибалтийского опыта на другие страны. В частности, фактор приглашенных управленцев становится все более значимым в конкурентном соперничестве между капиталами разных стран, прежде всего в их инвестиционной активности.

**Скачков А.- Почему не состоялся прибалтийский «мост» между Россией и Евросоюзом?**

В различные периоды совместного прошлого государства и территориальные образования

Прибалтийского региона успешно использовали преимущества своего промежуточного положения между Россией и Северной Европой для собственного экономического и культурного развития. Как обстоят дела сегодня? Какие нас ждут перспективы?

**Ильин И., Шестова Т.- В авангарде глобальных исследований К 10-летию факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова.**

Московский университет одним из первых университетов мира в 2005 году создал в своей структуре отделение, а затем и факультет глобальных процессов (ФГП). Инициатором этого важного шага стал ректор МГУ Виктор Антонович Садовничий.

**Воронин Е.- Русская школа права профессора Ф.Ф.Мартенса и современное международное право К 170-летию со дня рождения.**

Русский юрист par excellence и дипломат *re non verbis* (на деле, а не на словах) Мартенс привнес в отечественную внешнюю политику и доктрину международного права понимание международно-правовых норм и обязательств как «законов усердной неотступности».

**Лихачев В.- Россия и Китай: вектор международного права.**

Совместное заявление РФ и КНР об углублении всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия и о продвижении взаимовыгодного сотрудничества обладает рядом принципиальных признаков, делающих его политическим событием, которое значимо не только для двустороннего (Россия - Китай), но и широкого международного формата.

**Булатов Ю.- Польский эксперимент династии Романовых.**

Минуло уже 200 лет с даты проведения Венского конгресса (1815 г.), в ходе которого ведущие монархи Европы во главе с российским самодержцем Александром I разработали очередной вариант миропорядка после разгрома империи Наполеона Бонапарта, в том числе был определен статус польских земель.

**За неделю поступили:**